## 电商"先用后付",你"被开通"了吗?

专家:很便利但有风险

近期,不少消费者反映,网购时一不 小心就被电商平台开通了"先用后付"功 能,既不用密码也不用刷脸就能下单购 物,这个新功能看似"便利",但却带来了 不少烦恼。

## "秒开通"却有烦恼

记者在黑猫投诉平台搜索"先用后 付",相关投诉高达9292条。

"淘宝购物未提醒直接开通了'先用 后付'功能,我申请全部退款后,想解除 '先用后付'功能授权。客服不给解除, 说有订单未完成。我把截图发给她证明 我退款成功了,对方还是不给解除,说我 订单未完成,他们要审核。开通不经过 我同意,我退款已经成功了,还要审核? 哪门子的道理?"网友机灵喵留言道。

另一位网友反映,淘宝的"先用后 付"有额度提示却不显示往来明细。"有 总额度,却没有往来明细,让消费者深 感消费不明。即便是银行 App 也要往 来流水。"

"自动扣款、免密支付,开通这些功 能后会不知不觉买很多东西。家里有 小孩的,小孩不用输入密码就能买一 堆东西。"家住深圳的吴先生也遇到了 "先用后付"的烦恼,他说,"我很讨厌 这个功能。之前会诱导你用,除非你 有意识取消,否则就会默认开通,我都

记者登录自己的淘宝App发现,不 知何时自己也被开通了"先用后付"功 能,想要关闭,在购物界面找了半天没找 着。记者无奈搜索相关信息,根据网友 的"关闭攻略",才找到"关闭服务"界面。

在京东App,记者也发现了类似功 能,名为"先享后付",针对的是小白守约



■资料配图

分300分以上的消费者。系统提示"先享 后付,下单成功15天后系统自动扣款"; 抖音App类似功能叫"抖音月付",消费 者可选择在确认收货后付款,1个月为结 账日。

## 很便利但有风险

针对电商平台推行的"先用后付"功 能,上海市消费者权益保护委员会有关 负责人表示,一些电商平台原先设有"购 物车"和"直接购买"两个按钮,供消费者 选择。然而,现在部分平台将直接购买 按钮改为"先用后付",使消费者在购买 过程中只有一个选项。这种改变导致许 多消费者在尚未充分考虑的情况下,就 轻易完成了购买,从而产生了错误购买 的情况。

他认为,虽然"先用后付"作为新用 户服务可以进一步促进交易,但如果平 台通过这种设置诱导消费者进行非理性

购买,显然不利于电商行业健康发展。

北京德和衡(上海)律师事务所联席 合伙人梅明珠律师则认为,消费者有权 知晓自己所使用的服务内容和相关风险 隐患,并有权自主选择相应的服务和商 品。"先用后付"功能在未得到消费者明 确同意的情况下被强制开通,侵犯了消 费者的自主选择权、知情权和公平交易 的权利。同时,在使用"先用后付"功能 时提供的个人信息如果被泄露,也容易 导致安全问题。

梅明珠认为,在"先用后付"模式下, 如果消费者忘记付款或逾期付款,将会 面临利息和滞纳金处罚,还可能影响个 人信用记录。若因"先用后付"模式而遭 受经济损失,消费者可通过与平台或商 家协商沟通、向消费者权益保护委员会 投诉、向行政部门投诉、到法院提起诉讼 等方式维权。

(来源:中国经济周刊)

## 广东开展全国首个 无人机比较试验

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员 粤消宣)近日,广东省消委会根据前期对选 购和使用无人机的比较试验结果,联合深 圳、汕头、中山三市消委会,组织召开了消费 级无人机产品质量提升指导会,召集质量、 标准、检测、行业、维权等方面的专家,以及 13家无人机生产企业共商共议,共同推动解 决当前行业面临的问题,特别是行业如何适 应新国标要求进行调整和升级。

为指导消费者科学选购和使用无人 机,今年4月至11月,广东省消委会联合中 山市消委会组织开展了全国首个无人机比 较试验,委托专业检测机构对20款无人机 进行测试,发现当前消费级无人机总体安 全可靠,在故障预防、应急处置等方面表现 优秀。但也发现,随着GB 42590-2023《民 用无人驾驶航空器系统安全要求》(以下简 称"新国标")在今年1月1日、6月1日分步 实施后,一些产品在标准应用、信息标注、 装置完善等方面有待改进。

会议由相关专家对比较试验结果以及 无人机新国标进行了专业解读和分析,并 提出针对性的工艺改进和质量提升建议。 与会行业企业代表结合实际,交流了行业 现状、面临问题和意见建议等。

从交流反馈情况来看,由于新国标实 施时间不长,不少企业对其的认识和理解 存在偏差和不足,特别是在无人机定义、飞 行器类型界定、功能测试标准等方面,导致 相关产品在生产销售过程中出现与新的要 求不相匹配的情况,给企业带来质量合规 风险。同时,由于新国标主要条款的提前 实施,不少企业面临旧产品库存、生产线改 造等成本压力,影响了产品向新国标的转 型升级。

针对行业企业面临的现实情况,广东 省消委会鼓励企业立足长远,直面挑战,把 握新国标实施的契机,加快改进生产工艺, 创新产品功能体验,在激烈的市场竞争中 赢得先机。

